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Στο οροπέδιο Λασιθίου, οι σοβαρότερες ζημιές που παρατηρούνται ετησίως κατά την αποθήκευση 
της πατάτας οφείλονται στην φθοριμαία και στον περονόσπορο (φέτος οι καιρικές συνθήκες δεν 
ευνόησαν την εξάπλωση του μύκητα). 
 

Συνιστώμενα προληπτικά μέτρα για την προστασία των κονδύλων της πατάτας 

από τον Περονόσπορο και την Φθοριμαία  

πριν, κατά την συγκομιδή και κατά την αποθήκευση 
 

Περονόσπορος 

  

Περονόσπορος. Οι προσβεβλημένοι κόνδυλοι αρχικά εμφανίζουν στην επιφάνειά τους 
ακανόνιστες κηλίδες, ελαφρά βυθισμένες με γκριζωπή ή καστανή απόχρωση (αριστερά).  
Η προσβολή προχωρά σε βάθος, στη συνέχεια πάνω στις κηλίδες αναπτύσσονται 
δευτερογενή παθογόνα και οι κόνδυλοι σαπίζουν (δεξιά).   

 

Ο κίνδυνος για την προσβολή των κονδύλων υφίσταται όταν βρίσκονται μέσα στο έδαφος, κατά 
τη συγκομιδή και κατά την αποθήκευση μετά την επαφή τους με σπόρια του μύκητα. 
Για τη μείωση του μολύσματος αλλά και για την παρεμπόδιση της μετάδοσης του περονοσπόρου 
στους κονδύλους (κυρίως για τις πατάτες που δεν προορίζονται για άμεση κατανάλωση αλλά 
για αποθήκευση και μεταγενέστερη διάθεση στην αγορά) συστήνονται τα παρακάτω μέτρα: 
 

 Τα ποτίσματα να σταματούν 4 - 5 ημέρες πριν τη συγκομιδή και οπωσδήποτε να μην γίνεται 
συγκομιδή μετά από βροχή. 

 Να μην γίνεται συγκομιδή πριν οι πατάτες να είναι τελείως ώριμες ( μεστωμένες ). 
 Αποξήρανση (κάψιμο) των στελεχών της πατάτας με τα κατάλληλα  εγκεκριμένα 

σκευάσματα, όταν η καλλιέργεια έχει συμπληρώσει το βιολογικό της κύκλο. 
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Φθοριμαία 

  
Φθοριμαία. Αποχωρήματα της προνύμφης εξωτερικά του κονδύλου (αριστερά)                    

και στοά της προνύμφης εσωτερικά του κονδύλου (δεξιά). 
 

Η φθοριμαία προσβάλλει τους κονδύλους της πατάτας στο χωράφι και κατά την αποθήκευση. 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί για τον έλεγχο  του εντόμου κυρίως στις πατάτες που δεν 

προορίζονται για άμεση κατανάλωση αλλά για αποθήκευση.  

Η αντιμετώπιση βασίζεται σε καλλιεργητικά – προληπτικά μέτρα καθώς και σε επεμβάσεις με 
εντομοκτόνα και συγκεκριμένα:  
 

 Λίγο πριν τη συγκομιδή και όταν η καλλιέργεια έχει ακόμα φύλλα να γίνεται ψεκασμός  με 
εγκεκριμένο εντομοκτόνο που έχει στόχο την μείωση των πληθυσμών στο χωράφι.  

 Να συνεχίζονται οι αρδεύσεις της καλλιέργειας μέχρι και 4 – 5 ημέρες πριν την συγκομιδή     
(έτσι αποφεύγεται ο σχηματισμός ρωγμών στο έδαφος, λόγω ξήρανσής του, μέσω των οποίων 
εισέρχεται το έντομο στους κονδύλους που βρίσκονται στο έδαφος).  

 Άμεση συγκομιδή των κονδύλων μετά την ωρίμασή τους. 

 Μετά τη συγκομιδή, οι πατάτες να μην αφήνονται σε σωρούς ή σε κιβώτια στην ύπαιθρο         
(ούτε για μια νύχτα) διότι οι κόνδυλοι είναι εκτεθειμένοι, το έντομο ωοτοκεί πάνω σε αυτούς 
και ακολουθεί η προσβολή τους από τις προνύμφες που γίνεται αντιληπτή αργότερα κατά 
την αποθήκευση.   

 Να αποθηκεύονται μόνο οι υγιείς κόνδυλοι. Κόνδυλοι τραυματισμένοι και  με εμφανείς 
προσβολές από φθοριμαία να απομακρύνονται και να καταστρέφονται. 

 Στα ανοίγματα των αποθηκών να τοποθετείται  εντομοστεγές δίκτυ για την παρεμπόδιση της 
εισόδου των εντόμων. 

 Να γίνεται επίπαση των αποθηκευμένων κονδύλων κατά στρώματα με εγκεκριμένα για τον 
σκοπό αυτό σκευάσματα του βακίλου της Θουριγγίας.   

 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα (ΦΠΠ) :   
 Εγκεκριμένα φυτοπροστατευτικά σκευάσματα στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ πατώντας εδώ 

 
 

 

Συνιστάται να επιλέγετε σκευάσματα με τους λιγότερους κινδύνους για τον 
χρήστη και το περιβάλλον.  
Τα φυτοπροστατευτικά σκευάσματα δεν είναι ακίνδυνα. Θυμηθείτε πριν την 
εφαρμογή να ελέγχετε τη σήμανση κινδύνου, τις δηλώσεις επικινδυνότητας - 
προφύλαξης και να παίρνετε απαραιτήτως μέτρα προστασίας.  
Σε κάθε περίπτωση διαβάζετε προσεκτικά και εφαρμόζετε πιστά την ετικέτα. 
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https://1click.minagric.gr/oneClickUI/frmFytoPro.zul

